

EL IDEAL

PATRIA Y REPUBLICA—MORALIDAD Y JUSTICIA

Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto a la legalidad republicana.

AÑO I.—NUM. 179

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA
EMILIO PRIETO Y VILLARRE
CAPELLANES, 1. SEGUNDO.—MADRID

Miércoles 27 Septiembre 1893

POR LA IDEA

NO DEBEN VOLVER

¿Deben volver los diputados republicanos al Congreso? Cuestión es esta de trascendencia importante, no sólo para el Gobierno, á quien gravemente preocupa, si que también para la opinión republicana del país, claramente manifestada en distintas ocasiones en sentido favorable al retraimiento.

Infútil nos parece exponer nuestra opinión en asunto tan capital; partidarios decididos de los procedimientos revolucionarios, por el convencimiento arraigado que tenemos de la imposibilidad material del triunfo dentro de las vías legales, hemos creído siempre que los diputados republicanos pierden lastimosamente el tiempo en las Cortes, malgastando en discusiones inútiles las energías que para otra lucha más eficaz se necesitan.

Pero á todos aquellos que, dentro del campo republicano, opinan de modo muy distinto á como nosotros pensamos, hemos de decirles lisa y llanamente que se equivocan, y que por el camino que ellos siguen, no pretenden seguir, no llega remos nunca al triunfo de nuestras ideas, ni la República será jamás un hecho en España.

Si se pretende con la vuelta al Congreso de nuestros amigos impedir la aprobación del proyecto de ley sobre Administración Local, ahí tenemos, no muy lejano por cierto, el incalificable aplazamiento de las elecciones municipales llevado á efecto, á pesar de la titánica oposición de la minoría republicana, que si por aquella vez demostró grandes energías y elocuente oratoria en sus dignos individuos, no pudo evitar que la fuerza aplastante del número de una mayoría inepta les impusiera su voluntad.

Esto sería por sí sólo suficiente para demostrar la imposibilidad de luchar con probabilidad de triunfo contra una mayoría de trascendentes hijos del caciquismo y del parentesco político, si otras razones, entre ellas las clamorosas de la opinión republicana del país, no dieran la razón á los que, como nosotros, opinan por el retraimiento.

Si se tratara de un Gobierno digno y que atendiera en algo los derechos de las minorías; si el régimen parlamentario en manos de Sagasta fuera una verdad y no un indigno juego de compeñados, nosotros seríamos los primeros en aconsejar á los diputados republicanos su vuelta al Parlamento.

Pero sabiendo, como sabemos todos, el modo descortés y desleal con que el Gobierno trata en las Cortes á los representantes del pueblo que combaten su política; conociendo, como conocemos, los desplantes y atropellos que con los diputados republicanos se han cometido, parecemos imposible que haya nadie que les aconseje su vuelta á las Cortes en las actuales circunstancias.

Porque si tal sucediera, si contra lo que la opinión republicana cree y desea, sus representantes volvieran á ocupar los escaños del Congreso, parecerían que no tardaríamos mucho en presenciar escenas semejantes á las que se desarrollaron con motivo del aplazamiento de las elecciones municipales.

Y eso no sería, por cierto, muy edicente, ni productiva otro resultado que dar motivo á Sagasta para que se riera de la minoría republicana. Y con gran fundamento podría decir entonces el jefe del Gobierno que manejaba á su antojo á nuestros dignos diputados, alejándolos de las Cortes cuando pudieran ser un obstáculo á sus planes, y volviéndolos á llevar á la legalidad cuando nada puede temer de su oposición.

Y esto, francamente, creamos que deben evitarlo los representantes del pueblo republicano.

VACILACIONES

Nadie sabe á estas horas los propósitos del Gobierno respecto á ese inmenso cúmulo de cuestiones que se le vienen encima, ni es fácil que se conozcan, porque el Gobierno mismo se encuentra perplejo é irresuelto ante la magnitud de los problemas pendientes.

El mejor camino, según una parte de la opinión, sería que se retirase. El consejo, sin embargo, es sospechoso por su origen, y es posible que sea desatendido, porque no están los ministeriales dispuestos á dejar tan pronto esos sitios, por mucho que la situación se complique.

Claro está, y así se ha hecho casi siempre, que cuando ocurren sucesos tan extraordinarios como los que se han presenciado durante este verano, los Gobiernos, por deber y por deber, acostumbran á reunir cuanto antes las Cortes para dar cuenta de su conducta. Y mucho más deberían hacerlo ahora estos, acusados directamente por la opinión de ser los verdaderos causantes de este estado de intranquilidad, de desorden y de lágrimas que han cubierto de luto á la Patria entera.

Pero el Gobierno teme esa vista pública de su proceso; siente en su conciencia el peso de las iniquidades cometidas, y le falta valor para ir á las pruebas de cargo que contra él se han ido acumulando, y que constituyen una acusación terrible, de la cual difícilmente podrá, no ya justificarse, sino defenderse y disculparse, que es lo menos que un reo en el banquillo puede hacer.

Por esto el Gobierno se encuentra indeciso

respecto á la apertura del Parlamento. Bien deseara hacerlo pronto, para coronar siquiera aquel infame atropello del 11 de Mayo, y sancionar la ley de administración local, *causa effluvia* del sistema democrático, que gastan estos apóstatas del 68; pero la lección del proceso, que tiene que preceder á todos los demás planes, le detiene, y no se atreve á fijar el momento.

Gotas de sangre suda, seguramente, el señor Sagasta, á pesar de su especial diosidad, cada vez que recuerda que no es posible apartar ese cáliz de amargura.

Tener que recordar otra vez los tristes sucesos de San Sebastián, y verse obligado á hacer el panegirico de aquellos asesinatos; explicar su misteriosa huida; dar cuenta de los innumerables atropellos y desgracias causadas, es renovar ideas que valiera más olvidar, y dolores que apenas se pueden sufrir.

Las Cortes se abrirán, porque es forzoso que se abran; pero el Gobierno irá dilatando cuanto le sea posible ese momento, que es para él de verdadera angustia, cuando no proscripito su muerte.

Hasta este extremo llegan los temores del Gobierno, y no le faltan motivos, ciertamente, para tener tales presentimientos.

Un Gobierno que sólo por la obra económica, que va á resultar, en suma, un solenne fracaso, ha comprometido el orden y la paz del país, dando lugar, además, á tantas escenas sangrientas, no puede esperar, en justicia, más que un fin breve y desgraciado, porque como se vive se muere, y no le han de valer habilidades ni dilaciones.

BIJERETAZOS

¿Tanto miedo hace? Un estimado colega de la mañana recoge el rumor de que las tropas de la guarnición formarán mañana, y cubrirán la carrera desde la estación del Norte hasta la plaza de Oriente, á la llegada de la regente.

Añade que toda la fuerza de Orden público y Guardia civil de caballería secundarán las iniciativas de la autoridad militar.

Y si no fuera bastante este botón, allá va otro:

«El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular secreta á los gobernadores de las provincias que atravesará el tren real, recomendándoles la más estricta vigilancia en las vías férreas.»

Nada, nada, que estamos bien! Mejor de lo que queremos.

Y para concluir, una noticia:

«Hasta esta noche á las siete y media no se dictará la orden de la plaza para mañana en el gobierno militar.»

Y en las consabidas compañías siguen durmiendo vestidos los soldados.

Por lo demás, no ocurre novedad.

El *Imparcial* compitiendo con *La Correspondencia* en el ramo de noticias bichosas:

«La supuesta coalición electoral monárquica no parece que revestirá este carácter, sino que los ministeriales, deseando que tengan participación en los comicios los demás partidos dinásticos, dejará algunos puestos para coadyuvar al triunfo de algunos individuos de dichos partidos.»

Eso es.

Y á los 27.000 electores republicanos del 5 de Marzo que les parta un rayo.

Una *pequeñez* de *El Tiempo*:

«El *IDEAL* publica una sección que titula «Los grandes payasos», caricaturas de hombres importantes.»

Ya la publicado las de Pidal, Sagasta, Aguilera, etc., etc.

Si son esos los grandes payasos, los grandes hombres deben ser Ruiz Zorrilla, Catena, Trompeta, el padre La Hoz y los concejales republicanos del Ayuntamiento.

De suponer es que *El Ideal* reserve además algo puesto.

Como que coloco en él á algún heros del 10 de Septiembre.

De los que sobrevivieron á la batalla, que no se dio.

Si, querido colega, todavía nos queda algún puesto.

Como que uno de estos días toca el turno á *Sileta*.

Dice el periódico gamacista por excelencia: «La dinamita y *El Ideal*».

«No es el hecho en sí, ni *cuando* se repitiera (¡gracia!) lo que debe preocupar á los hombres de Estado; no son estas desgracias aisladas las que deben alarmar á la sociedad.»

Y sabemos hasta en qué tabernas tramaban sus planes los de la secreta.

Peró tranquilizese el colega. Aún no han hecho hogueras con *El Ideal*.

Leemos:

«En la tarde de ayer se recibió en el Congreso un suplicatorio dirigido por el juez de la Habana para procesar al Sr. Villanueva, quien se ha declarado autor de un artículo denunciado del periódico *La Unión Constitucional*».

Se conoce que á este señor diputado no le asustan los suplicatorios.

Menos mal.

Aguilar, el mejor correspondal palatino, telegrafía desde San Sebastián á *La Correspondencia* las prodigalidades de la regenta al marcharse de la ciudad donostiarra, y dice entusiasmado:

«Y 5.000 pesetas al alcalde para repartirlas entre los pobres, de acuerdo con los párrocos.»

Y saltó el correspondal de *El Imparcial*, tan ministerialista como el anterior, y telegrafía:

«La reina Natalia regresó á Biarritz á las siete de la tarde.»

Antes de partir envió al alcalde un cheque contra el Banco de España, por valor de 5.000 pesetas, para que las reparta entre los pobres.»

Si no recordáramos aquel artículo del *Heraldo*, denunciado á su tiempo, titulado *Dos reinas*, nos atreveríamos á establecer comparaciones.

¡Aunque éstas siempre resultan odiosas!

De *El Resumen*:

«Decíamos á *El IDEAL* que si tendrá ya en su poder la caja de los troyanos?»

Y nos contesta:

«El que debe tenerla es *El Resumen*. Porque todo el mundo dice por ahí que el colega *trueno*».

Voces que hacen correr los pavos.

El colega debe tener razón.

Sólo los *pacos* deben ocuparse de él.

Y así le luce tan poco el pelo!

OTRA DENUNCIA

No porque nos falten alientos ni motivos para arremeter con todos, altos y bajos, sino para evitar perjuicios á nuestros suscriptores de provincias, hemos procurado evitar ciertos escollos en estos últimos días. Pero ni por esas. La persecución es ya sistemática. Salvo mal, pero muy mal, á los agentes de la secreta, lo que tramaron contra nosotros para impedir la venta de *El Ideal* por esas calles de Zabala, Luñas y Pitas, y resueltos á todo, denunciaron el día que se les antojó hasta al pie de imprenta.

Ayer llamó la atención del señor fiscal, cuyas atenciones agradecemos, el artículo titulado *Inconsciencia*, y á asegurarnos que no iba contra él. El señor fiscal es de lo más conciente que hemos conocido. Todos los días tiene á bien denunciarnos. Los inconscientes son otros: los que ayer dudaban al pueblo para encubrirse y hoy se cubren en su sangre, haciéndola verter con tanta de ferias en San Sebastián y en Montblanch.

Son inconscientes, los que ayer gritaron:

«**¡ABAJO LOS BORBONES!**»

Y hoy se arrastran á sus pies como asquerosos reptiles.

Son inconscientes los que hacen denunciar hoy lo que ellos mismos publicaron con toda libertad hace veintiocho años, quejándose entonces de que la prensa estaba oprimida.

Esos, esos son los inconscientes.

Peró volvámos á nuestro tema.

¿Van á parecer con estas denuncias los 315.320,41 pesos duros de la suscripción nacional abierta para socorrer á las víctimas de los terremotos de Manila?

Porque el Gobierno recibió ese dinero para distribuirlo y no para quedarse con él.

A una denuncia respondemos con otra. Denunciamos este robo al país, y que el país sea juez.

Y esta misma inquietud he podido observarla en las habitaciones más principales.

«Qué excitación nerviosa! Qué precauciones tan extremadas para hacerlo todo con la mayor reserva! Todo para que yo no me entere.

Peró ni por esas. Como que oí, desde la misma consola en que ella se apoyaba, la conversación que no hace mucho sostuvo con el canario más sonoro; con aquel que regaló al chiquitín la famosa dulzaina. Trataron de un asunto tan espinoso, que no quiero referirlo para evitar encuentros con la justicia. No con la verdadera justicia, sino con esa que mandan hacer á su modo en estos tiempos de libertad y democracia los renegados que ocupan el Poder.»

«Y qué más! Hasta los elementos se han desencadenado, y el mar, apacible hasta ahora, estrellase furioso contra los duros peñascos de la Burriola.»

Por todas partes negruras, tristezas, inquietudes, zozobras, desconfianzas, signos de tempestad asoladora.

Cuando aquí tuvimos conocimiento de lo ocurrido al autor y sostén de este casillo de naipes, según la frase aguda del más almirado ministro, temblaron hasta los cimientos del castillo, y los pelos de todos sus habitantes se pusieron de punta.

Ella inmediatamente cogió la clave y dirigió á muy larga distancia, un telegrama, que, traducido, decía poco más ó menos:

«Herido mariscal. Dinamita acción. Viejo pastor rasarse barba. ¿Qué hago?»

Desde este momento consideré como un caso de honra enterarme de la contestación, y héla aquí:

«Firme. Pueblo noble. Caso aislado. Duro anarquistas. Cobra y no temas.»

Como resultado de todo esto, ya tengo preparada la sombrerera, y nos veremos pronto al lado de Matamoros y de sus satélites Zamala, Pito y Sol.

No puede usted imaginarse el desastroso efecto que aquí producen mis cartas.

Cierto es que me meto en interferencias, aunque cuidando mucho de no faltar á nadie, como hacía el *viejo pastor* cuando escribía contra la abuela del chiquitín aquellos horrores que sacó á relucir *El Fantasma*. Pero así y todo, zurra que te pegó, y resueltos como están á dar conmigo para hacerme polvo, no dejan fitear con cabeza ni rincón que no miren.

Unas veces descienden hasta lo más humilde, y otras se elevan hasta lo más sublime. Ya suponen qué tomo la forma de cocinero, y despiden á dos ó tres con cajas destempladas; ya creen que encarnó — y esto ya me acredita de buen gusto — en dumas de alto copete, como azafatas, por ejemplo, y por sí ó por no, anticipan el regreso de algunas á la Casa Grande. Peró yo, tan invisible como siempre, paso muy buenos ratos viendo cómo se devanan los sesos inútilmente.

Saben que estoy aquí, que vivo entre ellos y ellas muy á mis anchas, y como nadie dá conmigo, todos se miran con desconfianza.

Este diálogo, cogido al vuelo, demuestra los recelos de todos.

Séilan las once de la mañana.

Tres periodistas bajaban por la escalera principal, y á verlos, dos hijeritos que estaban al pie, hablaron así:

—Mucho ojo, que vienen esos y me dá mala espina el de los anteojos azules.

—No hay cuidado; los conozco bien. Son de los buenos. Uno nuevo que vino ayer sí que me ha puesto en cuidado. Dijeron que era...

—Chitón; aquí no se puede decir eso.

—Y si es el d...? Has de saber que se dirigió á la antecámara de... (aquí una palabra que no pude oír). Por sí ó por no, encargué á Teodoro que le vigilara.

—Y calcule usted lo que yo me reiría al oír esta conversación sostenida con el mayor misterio!

Y esta misma inquietud he podido observarla en las habitaciones más principales.

«Qué excitación nerviosa! Qué precauciones tan extremadas para hacerlo todo con la mayor reserva! Todo para que yo no me entere.

Peró ni por esas. Como que oí, desde la misma consola en que ella se apoyaba, la conversación que no hace mucho sostuvo con el canario más sonoro; con aquel que regaló al chiquitín la famosa dulzaina. Trataron de un asunto tan espinoso, que no quiero referirlo para evitar encuentros con la justicia. No con la verdadera justicia, sino con esa que mandan hacer á su modo en estos tiempos de libertad y democracia los renegados que ocupan el Poder.»

Lo que sí puedo decir es que el gran Canario secundó admirablemente á Pelmazo en lo del empréstito, de acuerdo también con el más bello de los ministros, como uno de los interesados en el negocio.

Y qué negocio para el país que paga los vidrios rotos y los comederos donde hasmean tantos hijeritos!

Como últimas noticias, diré á usted que al lado allá de los montes cercanos há conferenciado el *bicho* de Mataga, sobre eso de la boda, con el personaje que quiere ejercer de papá suegro, no sé si con cargo á los contribu-

yentes; que el marqués de La Vana, á pesar de sus achaques, ejerce de intermediario con mucha actividad entre ella y Pelmazo, para que éste, implacable reformador, modere sus ímpetus y no comprometa mas nuestro sosiego, y que la salida de tres mozos de comedor, por creerlos *duenistas* — yo también voy teniendo mis partidarios — es un hecho real.

Y no puedo ser más largo.

A toda prisa están empaquetando objetos.

La leña de nuestros montes ya nos espera en los grandes sótanos de la Casa Grande. Nos preparamos á invernar. ¡Qué! no diría!

Ya tengo preparada mi cortina de la saleta, y entre sus pliegues escondido veré venir los acontecimientos.

Si por lo que ha sido el verano hemos de apreciar lo que será el invierno, veremos grandes cosas.

¡Voto va Deus! Su yo invisible.

EL DUENDE.

Ecos Políticos

Esperando

El regreso de la corte y el Consejo de ministros anunciado para esta tarde, han sido los temas sobre los que han versado todas las conversaciones sostenidas por nuestros políticos.

«¿Habrá política en las veintiocho horas transcurridas como algún día y según la Biblia lo será la tierra, ha quedado reducida á la nada, y el día se ha pasado esperando el resultado del Consejo de ministros, la luzada de la regente y el programa de la nueva comedia que proyectan representar ante el país los fusionistas.»

Mucho se habló anoche y se ha charlado hoy, y mucho han menudeado las conferencias de los ministros y personajes; pero como nada interesante ha ocurrido; como se sabe que el Gobierno tiene decidido hacer las elecciones con la actual ley vigente, después de coaligarse con conservadores y silvestistas, y dilatar hasta Enero la apertura de las Cortes, y como cuanto se ha dicho han sido variaciones sobre el mismo tema, haremos gracia á los lectores de lo que hemos escuchado, y seremos breves al dar cuenta de las pocas novedades que han animado el escenario de la política monárquica, política por cierto que si nadie interesa más que á los que se proponen medrar ó comer á su sombra.

El Sr. Aguilera

Fué el héroe de anoche, á falta de otro mayor. Dijimos ayer que la policía vigilaba á los anarquistas para evitar nuevos atentados, y añadimos que por esta razón y por órdenes recibidas de Barcelona, anduvo registrando las casas de los más caracterizados emulos de Raychachs.

¿Que se encontró en ellas? ¿Que resultó de los registros?

Estas dos preguntas tuvieron bastante tiempo intrínseca á la gente, pero luego se supo lo que había ocurrido, y las felicitaciones para nuestro señor gobernador fueron muchas.

No respondemos de la exactitud de la noticia, pero nos dicen que el Sr. Aguilera, en vez de encontrar las casas de los anarquistas, dió, y cuando menos lo esperaba, el mismo, de bruces en los principales Casinos de Madrid.

—¿Cómo puede ser eso? — nos preguntará el lector.

Pues de una manera muy sencilla. Supongamos que el Sr. Aguilera se presentó en la casa de un anarquista y que no lo halló, y supo por la portera que el sujeto que buscaba tenía por costumbre ir á un Círculo de recreo; lo más natural era trasladarse al sitio en donde hallábase el persiguido y capturarle en el acto, y así lo hizo el gobernador.

Ya tenemos al Sr. Aguilera de casa en casa de juego.

Ojamos algunos de los diálogos á que estas visitas darían lugar.

Gobernador. — ¡Portero!

Portero. — ¡Asustado! — ¡Oh, Dios mío! ¡Vamos todos á la cárcel! ¡Cómo avisaría yo á los!

Gobernador. — ¡No se asuste usted! Quiero sólo pasar y ver si está aquí un tal López.

Y el Sr. Aguilera pasaba y no veía á López; pero si encontraba tapetes en que se jugaba al monte, y sobre los cuales corría el dinero y se colocaban las cartas. Pero esto no le interesaba, y el señor gobernador seguía su escursión y seguía viendo jugar en todo Madrid sin pensar más que en los anarquistas.

El Sr. Aguilera estuvo en el Círculo Liberal Dinástico, Reformista, Casino, etc., y se retiró á su despacho exclamando:

—¡Esto es desesperante; no se encuentra un anarquista por un ojo de la cara! La gente no hace más que jugar!»

Supongamos que el Sr. Aguilera respondería, á las preguntas que se le dirigerian para saber si sus gestiones habían tenido resultado, metiendo las manos entre las mangas de su gabán y como el cabarete frías del cuento.

—Por aquí no há pasado nada!

En fin, D. Alberto, bien por sus visitas de anoche. Es usted un punto fuerte, en eso de anarquistas.

En Cuba

La noticia publicada ayer, en la que se decía que el juez de la Habana había presentado á al Cámara suplicatorio para procesar al Sr. Villanueva, por haberse éste declarado autor de un artículo denunciado, y que vio la luz en el periódico *La Unión Constitucional*, ha vuelto á colocar sobre el tapete la cuestión de Cuba.

Aunque el Sr. Maura procura negarlo, sábase que los ánimos están muy excitados en aquella hermosa parte de España; que los partidos políticos se mueven mucho; que la crisis bancaria no lleva camino de arreglarse, y que, por consiguiente, es posible que haya que lamentar por esta parte algún disgusto.

Por hoy nada más de tema sobre este asunto, limitándonos á llamar sobre el ático de la atención del público.

Los republicanos

Mañana debe regresar á Madrid nuestro ilustre amigo el Sr. Salmerón, y en seguida se reunirá la Junta directiva de la Unión republicana para dar cuenta de los viajes de propaganda de este verano, y tomar los acuerdos á que haya



Desde el Castillo de Cercaelmar á 25 de Septiembre de 1893.

Apreciable director de *EL IDEAL*:

Con el propósito de evitar á usted disgustos y á los jueces trabajo, ahorraré comentarios, y daré á esta epistola carácter narrativo.

Y ahora que el Dios de los duendes ponga tiento en mis manos.

Escribo á usted cuando todos, unos alegres y otros tristes, preparan las maletas; porque... al fin, después de muchas vacilaciones, hemos decidido salir de esta casa con rumbo á esa otra, dando por terminada antes de tiempo la escursión tan movida y tan memorable que este verano hemos hecho en penitencia de nuestros pecados.

Muchas causas han contribuido á la anticipación del regreso.

Sombras de tristeza cubren estos lugares.

Por un lado, no acaba de borrarse el recuerdo de los acontecimientos á que dió motivo la venida del *viejo pastor*; por otro, nos amenaza la peste con todos sus horrores, y como si esto fuera poco, la noticia del domingo último ha producido aquí la impresión desastrosa que usted podrá imaginar.

lugar respecto a la próxima campaña política republicana.

Los bolsistas

Muchos periódicos se ocupan con gran extensión del descontento que reina entre los bolsistas y banqueros por las dificultades que se presentan para hacer la recaudación del nuevo impuesto, y temen que la normalidad que antes existía en las cotizaciones no pueda restablecerse.

Los fondos están muy bajos y pérdidas completamente las esperanzas de un alza.

Como el país está completamente arruinado, no le hablaremos de estas cuestiones de dinero porque no las comprendería y casi constituiría para él un ultraje el decirle que todavía hay millonarios.

Noticias

El expediente del reo Pallás vendrá a Madrid antes de que se ejecute la sentencia que en el reo caiga, por si la regente quiere ejercer la regla prerrogativa.

Créese que el reo Pallás no será fusilado, sino agarrado.

Los Sres. Sagasta, Gamazo y González conferenciaron anoche sobre los asuntos del Consejo de hoy.

A esta conferencia se da mucha importancia.

El Gobierno ha acordado formar expediente al Ayuntamiento de Córdoba, por haberle dado este un voto de censura.

El Sr. Aguilera saldrá hasta Villalba a recibir a la regente.

Se anuncia para el 9 de Octubre la llegada a Madrid del Sr. Cánovas del Castillo. El marqués de la Vega de Armijo regresará antes del 15 del mismo mes, por si acaso se abren para aquella fecha las Cortes.

CUESTIONES PALPITANTES

PRÁCTICA ADMINISTRATIVA DE HACIENDA

Voy, aunque me tachen de arrojado e inmodesto, a rebatir punto por punto, hasta en sus más insignificantes detalles, el presupuesto de gastos e ingresos redactado y puesto en vigencia por el actual ministro de Hacienda D. Germán Gamazo.

Creo muchos, engorriolados, con más o menos razón, por aquello de ser oradores y poseer el don de la fácil palabra y conocimientos superficiales o profundos, creen, repito, que esto basta para tomar parte en la formación del presupuesto que nos ocupa; mas es muy útil tener siempre en cuenta que por muy buena que sea la teoría, resulta nula llevada al terreno de la práctica; esto ocurre en la presente ocasión, pues careciendo la expresada ley de un sinnúmero de aclaraciones, el funcionario llamado a aplicarla se ve imposibilitado de dar su exacto cumplimiento.

Tomando como punto de partida la práctica, que es la base más sólida y segura para cualquier plan rentístico, y ayudando después la teoría en las partes que sean aplicables, suelen ser los resultados más brillantes que fiándose todo al teórico, pues este las más de las veces desconoce los elementos que aconseja la práctica; de aquí nacen los múltiples obstáculos que se anteponen al tratar de dar cumplimiento a una ley como la tributaria actual.

No todo consiste en atender a tal o cual persona que, por su brillante y elocuente oratoria, ocupa elevado cargo en las Cámaras, y suscribe una Memoria esmeradamente escrita y adornada con frases de efecto, por lo cual es considerada como sabio eminente y profundo conocedor de Hacienda; sus teorías parecen buenas, y se aceptan, pero en la práctica surgen los inconvenientes.

Por esta razón, todas las leyes del ramo a que aludo carecen de equidad, lo que demostro en un proyecto de ley que al efecto pienso publicar, en forma de folleto, que abraza Gastos e Ingresos.

En el hará constar de un modo claro y patente, no sólo al ministro de Hacienda y al Gobierno, sino también a la nación española, que su más oscuro e ignorado hijo, falto de dotes para expresar sus ideas, el menos experto para desarrollar este problema, se atreve a manifestar, por medio de la prensa, su humilde opinión, sin carácter alguno político, e impulsado por un sentimiento de amor a su Patria, que atraviesa una crisis tan funesta como deficiente son para remediarla las actuales leyes de la Hacienda pública.

Hace muchos años vengo estudiando muy detenidamente este asunto, y debo los innumerables datos que poseo (suficientes para llevar a cabo mis propósitos) a la constante práctica que he tenido como funcionario del Estado en los diferentes ramos que abraza la Hacienda, destiños que he desempeñado desde Mayo de 1866, hasta Octubre de 1891, que fui declarado cesante por reforma.

Por ahora, solo me limito a consignar los puntos que he de tratar en el folleto ya citado: 1.º Plantilla general del personal del ministerio de Hacienda con todas sus dependencias. 2.º Ingresos del ramo en general. 3.º Liquidación clara y precisa con el Banco de España, entendiéndose empréstitos, anticipos, garantías, intereses y circulación de emisiones del mismo. 4.º Empréstitos y operaciones con particulares por el Tesoro, y 5.º Arriendo de impuestos a sociedades particulares.

Cinco puntos son sólo los que voy a tratar aunque de tanta magnitud, que no todas las personas se adaptan a entrar en estos detalles; yo, al realizarlo, sólo me guía el deseo de poner en relieve las deficiencias que se han observado en la redacción de los presupuestos, demostrándolos con hechos prácticos y cifras exactas, que han de destruir indudablemente todo lo que el actual ministro de Hacienda ha hecho ley en su departamento, envolviendo con sus proyectos al Gobierno, captabándose unos y otros la enemistad del país, debiendo ser los llamados a hacer justicia con equidad a sus administrados y proteger de este modo la propiedad, profesiones, agricultura, artes y oficios, industrias y comercio, que, todos unidos, son los que dan vida a nuestro suelo y sostienen al Estado.

Ruego, pues, al público en general, y muy especialmente a los que me honren leyendo estas líneas, me dispensen las faltas cometidas en la redacción del presente, como neférito en el mundo de las letras.

Rafael Martínez.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De la Agencia Fabra)

En la Argentina

Buenos Aires 26.—El Sr. Pellegrini se ha posesionado de Theuman. La junta revolucionaria se encuentra presa.

En las demás provincias de la República reina tranquilidad.

La República del Brasil

Nueva York 26.—Según noticias de ayer, recibidas por la vía de Montevideo, los insurrectos brasileños volvieron a bombardear a Río Janeiro, y cesaron el fuego al ver que era con-

testado por los fuertes. En la población perdieron la vida algunos de sus habitantes.

Vapor correo

Santander 27.—A las seis y media de la mañana de hoy ha fundado en este puerto el vapor correo Alfonso XII, de la compañía Transatlántica, procedente de la Habana y Puerto Rico. No trae ninguna novedad a bordo.

Las huelgas

Paris 27.—Continúa la huelga de mineros en el departamento del Paso de Calais, pero se confía que muy en breve se reanudarán los trabajos gracias a los esfuerzos que están haciendo los dueños de las minas para que los obreros desistan de sus pretensiones exageradas. Algunos propietarios accedieron al aumento de jornales.

Los huelguistas siguen recibiendo socorros de diferentes asociaciones obreras.

A Lens han llegado nuevos refuerzos de gendarmería para el mantenimiento del orden, pues se temía que ocurrían algunos disturbios en vista de que aumenta la agitación entre los huelguistas.

En honor de los rusos

Paris 26.—El presidente del Ministerio, monsieur Dupuy, ha acordado en la mañana de hoy, con el presidente del Consejo municipal, el programa general de las fiestas que han de efectuarse durante la permanencia en París de los oficiales de la escuadra rusa.

Dichas fiestas durarán siete días, y los oficiales serán obsequiados sucesivamente por el presidente de la República, los ministros MM. Rieuvier, Loizillon y Dupuy y la municipalidad.

DESDE BILBAO

(De nuestro redactor corresponsal)

La epidemia aumenta

Las calles de esta población se ven completamente desiertas.

Muchas familias pudientes de la capital han huido a diversos puntos de España, y han desahogado todas cuantas personas se hallaban veraneando en esta localidad.

Es, pues, tristísimo el aspecto de la ciudad. A menudo se ve una camilla que alberga a un desdichado colérico que conducen cuatro hombres a cualquiera de los barracones habilitados por la Junta de Sanidad.

Los médicos continúan en sus trece; esto es, sin pensar de idéntica manera con respecto a si la epidemia reviste los caracteres de cólera morbo asiático, ó de cólicos más ó menos infecciosos. En pró de esta última opinión está haciendo una campaña (perfectamente impopular) El Nervión, periódico de escasísimas simpatías en la localidad.

Enfrente del citado diario y de los médicos que le secundan, están los demás facultativos, particulares en su grandísima mayoría; la prensa local representada por La República, El Porvenir, El Vasco, El Noticiero Bilbaíno y otros muchos; en una palabra, representada por todos los periódicos, a excepción de El Nervión, que en este asunto se asemeja a El Imparcial cuando de motines ó de justas reclamaciones populares se trata.

La epidemia colérica, no obstante lo que dice El Nervión, aumenta de día en día. Las medidas sanitarias son también cada vez mayores (aun cuando a El Nervión no le agrade), como lo prueban las constantes reuniones y conferencias que celebran las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, el aumento de médicos de guardia para acudir a todo género de llamamientos, y las visitas que sin cesar se están haciendo a todos los pueblos comarcanos por los doctores Mendoza y San Martín.

Atacados

Desde la madrugada del domingo hasta el martes a las dos de la tarde, se han registrado, entre Bilbao y varios pueblos infestados, 92 invadidos y 53 defunciones, lo cual demuestra de una manera clara y evidente la existencia del cólera en esta desierta capital.

Noticias

Con motivo del estado de salud pública, el gobernador ha prohibido que se celebre la romería de San Miguel de Basauri.

Se ha terminado ya la instalación de inspecciones sanitarias de fumigación.

El gobernador de Guipúzcoa ha dirigido al de Bilbao el siguiente telegrama:

«San Sebastián 25 (120 m.) Para la entrada en Guipúzcoa de los viajeros procedentes de esas provincias se habilitan desde hoy los pueblos siguientes: Mondragón, Elgueta, Eibar, Elgotbar y Motricio por las carreteras de Camponzar, Elgueta, Olarreaga, Vicaregui y Saturrarán; los que intentasen introducirse por veredas, caminos vecinales ó campo atravesado, burlando las formalidades de inspecciones sanitarias establecidas en aquellos puntos, serán castigados con multa de 15 a 50 pesetas.

También tendrán acceso a esta provincia por vías férreas los viajeros procedentes de esa. Ruego a V. E. se sirva publicar en el Boletín oficial y ordene a los alcaldes de los pueblos limítrofes a esta provincia lo anuncien por pregon y otros medios de publicidad a su alcance.»

En las farmacias de Bilbao se ha empezado a expender un licor anticolérico.

La suscripción popular abierta por el Ayuntamiento de Bilbao para atender a las medidas sanitarias, asciende a 188.340 pesetas.

A las 2,20 de hoy (2) me sorprende la noticia de seis invasiones más. ABELARDO.

26 Septiembre.

Salud pública

TELEGRAMAS OFICIALES

En las últimas veinticuatro horas han ocurrido en Bilbao die: invasiones y cinco defunciones de días anteriores.

Deusto, tres invasiones y una defunción de enfermos anteriores.

Saturre, seis ídem y una ídem de ídem, ídem. Ochandiano, un invadido procedente de Sestao.

Baracaldo, dos invasiones y tres defunciones de días anteriores.

San Salvador, dos invasiones, una seguida de muerte y cinco defunciones.

Portugalete, una invasión seguida de muerte. Begona, una invasión.

Lejona, una ídem y una defunción de días anteriores.

Las Arenas, una defunción de días anteriores.

energía en la adopción de medidas higiénicas.

La prensa aboga con insistencia para que se lleve a la práctica el proyecto del ingeniero señor Ubagón referente al saneamiento de la ría. Este proyecto está aprobado por el Ayuntamiento y el autor ultima algunos detalles. Se calcula que la realización del proyecto costará cinco millones de pesetas.

También se trabaja para traer aguas del monte Oiz, situado a 25 kilómetros de Bilbao. Las aguas son excelentes, y se puede traer a ésta un caudal de 250 litros por segundo.

El Ayuntamiento de Bilbao estudia el proyecto, cuya realización costará unos tres millones de pesetas.

Con la realización de estas dos obras, la invicta villa quedaría en inmejorables condiciones higiénicas.

El tiempo ha mejorado, cesando la pertinaz lluvia, que producía malestar general.

Londres 26 (11:53 n.)

La epidemia colérica se va difundiendo paulatinamente en Inglaterra.

Hoy ha habido dos casos fulminantes en Rowley-legis, población del Staffordshire.

En Hull continúan registrándose invasiones, y esta tarde ha fallecido una persona poco después de sentirse enferma de cólera.

Berlín 26 (10:28 n.)

En la ciudad de Hamburgo solamente han sido invadidas por el cólera seis personas durante las veinticuatro horas últimas.

Uno de los casos ha sido fulminante. También en Altona ha habido una nueva invasión.

En el puerto han sido sometidos a observación once buques, procedentes de puntos sospechosos.

(De la Agencia Fabra)

En Portugal

Lisboa 26.

Procedente de Hamburgo ha llegado a este puerto el vapor Belgrano con un pasajero a bordo, atacado de la enfermedad colérica.

El enfermo ha sido recibido en el lazareto. El vapor ha recibido orden de abandonar las aguas del Tajo.

LA DINAMITA EN BARCELONA

Después del atentado

Los anarquistas catalanes protestan del atentado cometido por Paulino Pallás.

Dicen que éste no estaba afiliado al anarquismo, ni concurría a ningún círculo anarquista. Lo cierto es que Paulino Pallás no está inscrito en los registros de la policía como anarquista.

Los detenidos

Hasta ahora han sido detenidos por la policía los siguientes individuos:

Ramón Lardica, en cuyo domicilio se han encontrado tres rollos de mecha impermeable y una bomba de hierro fundido, de forma esférica y grandes dimensiones, y completamente igual a la segunda disparada ayer.

Al ir a detenerle huyó en calzoncillos, pero se consiguió alcanzarle.

Otro de los presos, Ramón Messeguer, quedó detenido en su propio domicilio por encontrarse enfermo.

Son los demás Juan Galada, Francisco Abaya, Manuel Ares, José Sabat y Juan Carbonell. En la casa de los tres últimos, que viven juntos, se encontraron libros anarquistas, cápsulas de varias clases y una caja de fulminantes.

José Gabarra, Manuel Barreras, Pedro Morell, José Alcoy y Hectore Luigi, también han sido presos.

Todos han sido llevados al Gobierno de la provincia, y más tarde, por fuerzas del ejército, al castillo de Monjuich.

Ayer tarde se hicieron cinco prisiones más.

Declaración de Pallás

Parece que Paulino ha declarado que tenía varias bombas escondidas en una cueva de la montaña de Monjuich.

Afirma que no ha tenido cómplices, y añade que no está afiliado a ninguna sociedad, porque esto rebajaría su dignidad.

Dice también que quería matar a Martínez Campos porque, al ser éste nombrado capitán general de Cataluña, se había lanzado un reto al pueblo catalán; reto que él, como buen hijo de Cataluña, se ha apresurado a recoger.

Estado de los heridos

Maria Sabat se halla muy grave; los médicos temen por su vida. A Rosalia Barbe se la ha amputado ayer la pierna.

El niño Eduardo Munis es probable que muera de un momento a otro, pues su estado es gravísimo.

Los demás heridos continúan mejorando.

Socorro a los detenidos

El general Martínez Campos ha dispuesto que se facilite a los detenidos raciones de rancho que él pagará de su bolsillo particular.

Más prisiones

Según haciéndose detenciones de anarquistas. Ha sido puesto a disposición de la autoridad militar Francisco Baque, en cuyo domicilio se encontró una bomba de hierro igual a la que se halló en poder de otro anarquista. También se ocupó una máquina de hierro, que se supone destinada a colocar fulminantes en las bombas Orsini.

El sujeto detenido, es el que disparó tres tiros contra un agente de orden público cuando los sucesos promovidos en el teatro Calvo-Vico, con motivo del meeting de estudiantes.

Ha capturado, además, la policía a Mancini, de nacionalidad italiana; Francisco Manresa y José Sans, a los cuales se ocupó una caja de pólvora y dos cajitos de hoja de lata, sin duda destinados a llenar de pólvora las bombas; otra caja de fulminantes y varios documentos anarquistas. Es de advertir que Francisco Baque fué detenido por atentado contra agentes de seguridad, entregado a los tribunales civiles y sujeto a proceso.

TELEGRAMA OFICIAL

«Esta tarde ha sido detenido en Barcelona un sujeto, en cuyo domicilio se ha encontrado: una bomba análoga a la que estalló el domingo; una máquina cilíndrica hueca, de uso desconocido; una caja de metralla, y una mecha. El detenido tiene 23 años y es cervejero.»

También han sido detenidos otros tres individuos, sobre los cuales recaen sospechas de estar complicados en el hecho.

«Todos han sido puestos a disposición de los tribunales militares.»

Desde Málaga

Málaga 27 (12,10 m.)

Ya conocen ustedes la situación de este Ayuntamiento, que es deudor a la Hacienda de grandes cantidades.

Como es natural, la citación ha producido el efecto de una bomba, pues no podían creer los concejales que el delegado, Sr. Altobalguirre, llevara a cabo su propósito.

Es de notar que el alcalde, Sr. Herrera Moll, ha sido dado de baja hace unos quince días, y se halla disfrutando una licencia de dos meses.

Entre tanto, el presidente interino del Ayuntamiento, Sr. Camiño, nada puede hacer para resolver este conflicto, que no terminaría con la dimisión del Ayuntamiento, pues los concejales siempre son responsables con sus bienes de las cantidades distraídas.

En cuanto a la opinión pública, que no siempre ve claro, definiendo al alcalde que ha empleado el dinero en obras y en pagar temporeros, sin preocuparse un ápice las atenciones del Municipio, y ahora se ven las consecuencias.

Los fusionistas del Ayuntamiento han encontrado además un buen pretexto para explicar el déficit. Dicen que la mayor parte del débito con la Hacienda proviene de los exagerados gastos hechos en la estación de Bobadilla cuando la regente iba a ir a Granada en Octubre último.

Sea lo que fuere, el conflicto está en pie, y no se sabe como se saldrá de él.

Y como si todo no fuera bastante, en este momento una comisión de más de 80 obreros, en representación de millares de sus compañeros, recorren los círculos, sociedades y casinos en demanda de trabajo y de pan, pues la crisis obrera ha llegado a un extremo tal, que todo es de temer.

¿Hay que diferenciar entre el estado de la capital de hoy al que ofrecía durante los festejos del mes pasado!

El corresponsal.

MADRID

Gaceta

La de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Real orden reformando el artículo 7.º de la instrucción para el reconocimiento y abono de los pagares del ejército de Cuba.

Boletín republicano

Juventud Republicana Nacional

La junta directiva de esta sociedad convoca a los socios de la misma a la junta general que se ha de celebrar el viernes 29 a las ocho y media de la noche, en la calle de la Manzana, 17, bajo.

Convocatoria

«La Puntual», sociedad de obreros, broncistas, fontaneros y vidrieros, celebrará junta general de propaganda el 23 del corriente, a las ocho de su noche, en su domicilio social, Jardines, 21, segundo, invitado a todos los compañeros de dichos oficios a la citada junta.

Nueva publicación

Con el título de Apuntes taurinos dentro de pocos días se pondrá a la venta un libro de don Deusdedit Criado, con un prólogo de D. Rafael Abellán y dibujos por D. Ovidio Brocoña, al precio de una peseta.

Corridos benéficos

La sociedad «La Caridad Taurina» se propone celebrar dos corridas de toreros a beneficio de los damnificados por las últimas inundaciones.

Dichas corridas se efectuarán en las Plazas de Madrid y Toledo, bajo la protección de elevadas personas que vienen tomando parte activa en socorrer las desgracias originadas en Villacañas y pueblos damnificados.

Acto laudable

Publicamos con mucho gusto la siguiente carta:

«Sr. Director de El Ideal. Mi apreciable y distinguido correligionario: Agradezco infinito de su amabilidad se digno insertar en el diario que usted dirige y en la forma que estime más conveniente, este humilde ofrecimiento mío.

Con motivo de la aflictiva situación por que atraviesan los infelices inundados por las últimas tormentas, me ofrezco, si se realiza alguna función dramática para allegar recursos a los perjudicados, a tomar parte en dicho espectáculo del público, y en el corto espacio de cinco minutos, un gran cuadro al óleo, el que puede ser referido al final del espectáculo, a cuyo efecto cedo dicho cuadro para socorro de los damnificados con el importe de la rifa.

Anticipándole las más repetidas gracias por su inserción, a fin de que utilicen mis servicios, se ofrece de usted su más atento y seguro servidor que le desea salud y República,

Ramón Serrano.

Madrid 23 Septiembre 1893.

Al Sr. Monares

Días pasados tuvimos ocasión de dirigirnos a V. I., Sr. Monares, en demanda de reposición de un anciano que servía de portero en el salón destinado a los corresponsales, y usted nos atendió en parte.

Muchas gracias por ello. Pero es el caso que se ha nombrado para dicho puesto al conserje de la casa, que tendrá, seguramente, mucho que hacer, puesto que no le hemos visto aún, mientras el anciano ordenanza, que venía prestando buen servicio, ha sido destinado no sabemos dónde.

«Es preciso tener influencias hasta para eso, Sr. Monares?» En este caso, díganos V. I. a quien hemos de dirigirnos para lograr la reposición del anterior portero.

Incendio

Uno de escasa importancia se produjo ayer tarde en la casa núm. 10 de la calle de la Montera.

El incendio quedó dominado a los pocos momentos de iniciado.

Victima del trabajo

Un operario llamado Mateo Cerezo Maza, que se hallaba ayer tarde colocando un ascensor en la casa núm. 13 de la calle de Serrano, tuvo la desgracia de caer al suelo, sufriendo la fractura de la undécima costilla. En el gabinete médico del barrio de Salamanca fue curado por los facultativos Sres. Mut y Menéndez.

Robo

En la calle de Bravo Murillo fué detenida anoche una mujer, como presunta autora de un robo consistente en ocho docenas de servilletas y una mantelería completa, cometido en una tienda del paraíso de San Gines.

Riña

Dos sujetos llamados Juan Polo y Rafael Guerrero, riñeron anoche en los billares del café Oriental, resultando el primero con varias erosiones en el cuello, y el segundo con una herida leve en la mano.

A la vatonera

El conocido tomador apodado el Jabonero fué detenido anoche en la calle del Alamo por haber sustraído a un transeúnte un portamonedas que contenía 6 pesetas 25 céntimos.

Estrecho

A petición de Rosario García fué detenido anoche, en la plaza de la Cebada, un sujeto a quien aquella entregó varios muebles para que se los transportase a la iglesia de la calle de Carriñares, y él los condujo al Rastro, donde los vendió.

El matite

La pareja del resguardio de consumos que presta sus servicios en el distrito de Aragón, detuvo, há las diez de anoche en dicho sitio, un carro que conducía en dirección a las Ventas a una vaca suiza.

El conductor del vehículo, llamado Juan Fer-

nández, manifestó que la vaca la había cargado en la calle de Serrano, 14, vaquería de D. Francisco Lavid, el cual le mandó llevarse el animal al matadero de las Ventas porque estaba enfermo.

El dueño de la vaquería fué detenido.

Accidente fatal

En el almacén de mármoles que en la casa número 16 de la calle de Ayala posee el Sr. Estrada, ocurrió anoche una sensible desgracia.

Un niño de cinco años, hijo del citado Sr. Estrada, fué atropellado por un carro de los destinados a trasportar materiales en dicho establecimiento, causándole la fractura de dos costillas y una gravísima contusión pulmonar.

El médico del gabinete de socorro del barrio de Salamanca se personó en el lugar del suceso prestando al herido los auxilios de la ciencia.

A las diez de la noche dejó de existir el desgraciado niño.

Hurto

Anoche fué detenida una mujer llamada Ramona Mateos por haber hurtado un saco de carbón en la estación del Mediodía.

Salvochea

El célebre anarquista Fermín Salvochea, que según dijimos ayer va conducido al presidio de Valladolid, llegó anoche a Madrid, ingresando en la Cárcel Modelo.

Los celtas

El verdaderamente escandalosa lo que ocurre en el paseo de Santa Engracia.

Los muchachos de aquella populosa barriada han inaugurado ya las tan acreditadas pedreas, de tan buen resultado para las Casas de socorro.

A cualquier hora del día, y en los sitios de mayor tránsito, estos celtas en agraz solventan sus resentimientos, con perjuicio de los pacíficos transeúntes que no tienen la culpa de nada.

Una tragedia

De Pamplona dan cuenta de que en uno de los barrios de aquella capital ha ocurrido un suceso lamentable.

Sensible pérdida

Nuestro corresponsal en Agramunt nos participa la triste noticia de haber fallecido en aquel pueblo nuestro estimable correligionario D. José Martínez Espinet.

Un cadáver

En la playa de Andraitx (Palma) se ha encontrado el cadáver de Mateo Ferragut Pujol.

Juventud Republicana

Gracias a la actividad desplegada por D. Emiliano Pérez Juan, D. Vicente Reig y otros correligionarios, el día 1.º de Octubre tendrá lugar en Sax (Alicante) la inauguración de un centro de propaganda republicana, titulada la Juventud republicana de Sax.

Fermin Salvóchea

En la mañana del lunes salió conducido de Cádiz para Valladolid, donde cumplirá los doce años de reclusión que le impuso el Consejo de guerra por consecuencia de los sucesos de Jerez, el célebre anarquista Fermin Salvóchea.

Victimas del trabajo

Varios trabajadores de la mina «La Matilde», del término de Cartagena, cayeron ayer a un pozo, donde perecieron ahogados.

Hechos denunciados

Los fiscales de provincias no se descuidan tampoco en lo que se refiere a denunciar la prensa republicana.

Crimen en Jerez

He aquí cómo refiere un diario que se publica en Jerez, el crimen ocurrido el día 20 en la citada población andaluza.

«La navaja», esa arma funesta que ha sido causa de tantos dramas horribles, escribió ayer otra página.

El lugar donde se desarrolló la terrible escena fue el ventorrillo llamado La Cruz Colorada, sito en el barrio de La Plata, a la salida de la calle de Leales.

Cuatro carreros de Trebujena, llamados Miguel Orellana Jiménez, Diego Vega Galán, Juan Cabral Vega y Juan Delgado Orellana, habían estado desde por la mañana transportando mosto, entraron en la citada venta a tomar unos vasos de vino.

El vigilante de Consumos José Romero Ortega, de punto en aquel sitio, intimó al Miguel Orellana a que se diera preso, y encarándose la carabina, logró detenerlo, entregándolo a los guardias municipales de la casilla de Santiago.

El juez de guardia del distrito de San Miguel, Sr. Vera Fresno, con el actuario Sr. Santa Marina y el médico forense Sr. García Pérez, se personaron en los primeros momentos en el lugar del suceso, disponiendo la traslación del cadáver al cementerio, la del herido al Hospital y la conducción a la cárcel del agresor.

No sabemos la declaración prestada por Miguel Orellana Jiménez, pero hemos oído asegurar que el agresor contestó que tenía algún pariente con el muerto, que habían estado juntos con otros dos individuos bebiendo vino, y que al llegar la hora de pagar, él lo hizo de la parte que le correspondía, y entonces el Vega Galán y otros, de los que con él estaban lo abo-

fetaron y pincharon con la aguijada porque no había satisfecho el total de la cuenta; añade que después que recibió las bofetadas no recuerda más.

La herida la hizo el Orellana Jiménez con un cuchillo que no ha sido encontrado.

Alcalde de Cherta (Baragona) ha impuesto una contribución a los vecinos de dicho pueblo que estén suscritos a algún periódico.

Por cada número que se reparte hace cobrar dos céntimos el monterilla de Cherta.

En la villa de Dolores (Murcia) disparó un cohete días pasados un individuo con motivo de festejar su santo.

El cohete fue a dar contra una mujer, produciéndola varias heridas a consecuencia de las cuales murió.

En la playa de Andraitx (Palma) se ha encontrado el cadáver de Mateo Ferragut Pujol.

El accidente se supone sea casual.

Gracias a la actividad desplegada por D. Emiliano Pérez Juan, D. Vicente Reig y otros correligionarios, el día 1.º de Octubre tendrá lugar en Sax (Alicante) la inauguración de un centro de propaganda republicana, titulada la Juventud republicana de Sax.

Felicitemos a nuestros amigos y confiamos en que su propaganda contribuirá eficazmente al triunfo de nuestras ideas.

En la mañana del lunes salió conducido de Cádiz para Valladolid, donde cumplirá los doce años de reclusión que le impuso el Consejo de guerra por consecuencia de los sucesos de Jerez, el célebre anarquista Fermin Salvóchea.

Varios trabajadores de la mina «La Matilde», del término de Cartagena, cayeron ayer a un pozo, donde perecieron ahogados.

Los fiscales de provincias no se descuidan tampoco en lo que se refiere a denunciar la prensa republicana.

Nada menos que dos veces seguidas ha sido denunciado nuestro valiente e ilustrado colega de Murcia La Región Murciana.

Animo amigos, no hay que desmayar.

Para lo que faltaba...

Se ha cometido un espantoso en Barriguelo (Logroño) que ha causado en el vecindario honda impresión.

Francisco Calatrava, criado de una casa de labor, salió de madrugada a las faenas del campo, debiendo volver al medio día.

El juzgado recibió un aviso de que en las inmediaciones del pueblo se hallaba el cadáver de un hombre.

Personado el juzgado en el sitio del suceso, pudo reconocer en el cadáver a Francisco Calatrava, el cual tenía 39 puñaladas y un tiro.

Los vecinos de Barriguelo no se explican este horrible crimen, en tanto que Calatrava era hombre pacífico y de buenos antecedentes.

El muerto deja a su mujer y cinco hijos en la miseria.

Los crímenes de Albalate

El juicio oral

En la sesión de ayer terminó la prueba de testigos; han declarado 18, estando todos conformes en que los Racioneros sean los autores de los horrosos crímenes de que se les acusa; también han afirmado que, tanto Castrillo, como los Racioneros, eran muy mal mirados en el pueblo por sus costumbres relajadas y mala conducta para con sus convecinos.

Las declaraciones que más interés han presentado son las de Jacinto López, que asegura vio a Castrillo vestido de fantasma; que éste y Agripino le habían propuesto robar a Mayor-domo, y como él se negase, fué amenazado con la muerte si los descubría.

Rufo Fernández, herrero del pueblo, recono-

ce el hacha y los cuchillos, que vendió a los procesados.

También declara D. Calixto Román, militar retirado, pero sus declaraciones, sin perder importancia, no revisten la que las relaciones.

Al hablar uno de los testigos de las manifestaciones que Castrillo sostenía con una mujer casada, éste le interrumpe y horroriza al auditorio con las manifestaciones repugnantes que hace.

Le impone silencio el presidente, y termina la prueba testifical con la declaración de Melitón Viejobueno, hijo del ajusticiado en Priego, que dice oyó a los procesados, después del crimen, estas palabras: «De ésta no escapamos», y al padre de los Racioneros, que replicaba: «Sí; mal lance hemos echado.»

Con este testigo ha terminado la sesión de hoy.

Se espera que mañana termine el juicio, si bien, caso de que así ocurra, será a hora avanzada de la noche, pues comenzará por los informes de las acusaciones, y seguirán las defensas, siendo esta causa para que la sesión se prolongue bastante.

FUERA DE ESPAÑA

DETALLES DE UN INCENDIO

Nuestros lectores conocen ya algunos pormenores del horrible incendio que tantos perjuicios y desgracias causó en la Exposición de Chicago.

He aquí algunos detalles, hasta ahora no conocidos en Madrid:

Un terrible incendio, que costó la vida a treinta bomberos, se declaró en uno de los grandes almacenes construidos cerca de la Exposición. El almacén quedó destruido por completo; más mientras los bomberos trabajaban en apagar el fuego, el viento fuerte que entonces soplaban llevó chispas y tizonas a la cúpula de una torre vecina, perteneciente a la Exposición, y que no tardó en arder.

La torre, de una altura de doscientos pies, era de madera.

Cuando llegaron los bomberos, 35 ó 40 de ellos subieron a la plataforma de aquella, y ya estaba a punto de poner las bombas en juego, cuando de repente, debido al fuego que se había abierto camino, el edificio entero se vino al suelo.

Un grito de espanto brotó de entre los miles de personas que presenciaban la horrible catástrofe.

Cinco bomberos lograron salvarse, dejándose deslizar a lo largo de cuerdas; pero antes de que los demás hubiesen podido intentar seguirlos, aquellas habían sido ya destruidas por las llamas.

Los bomberos tuvieron que permanecer entonces apretándose unos contra otros en la cumbre de la torre, en una angosta cornisa que el fuego no había atacado todavía.

Veíase claramente, a una altura de 200 pies, aquel grupo de hombres, cuya silueta se destacaba horrible sobre el fondo del fuego; oíanse distintamente sus gritos pidiendo desesperadamente cuerdas ó escalas.

Mas era por completo imposible ir en ayuda de los desgraciados.

La muchedumbre, abajo, permanecía horrorizada, hasta que el fuego acabó por ocultar del todo a los bomberos.

Uno de ellos se lanzó al aire, tratando de evitar la muerte por el fuego; pero el desgraciado fué a aplastarse y hacerse pedazos en el techo del edificio adyacente a la torre. Otros cuatro se arrojaron su ejemplo y hallaron el mismo fin.

Entonces se notó que la cúpula empezaba a vacilar. Poco después, todo lo que quedaba del edificio se derrumbaba, sepultando en los escombros ardientes a los demás bomberos.

Después del accidente, cerca de sesenta bomberos subieron a lo que quedaba del techo para tratar de salvar a alguno que otro compañero.

Mas el calor era tan intenso arriba, que poco faltó para que costase la vida a muchos más su arrojarse y su humanitaria imprudencia.

Treinta hombres perecieron en las llamas y sesenta han resultado heridos.

Las pérdidas materiales se evalúan en medio millón de dólares.

El almacén pertenecía a la fundición de hierro «Hércules».

Mientras treinta hombres perdían la vida en un incendio, un huracán tremendo se desencadenaba en el lago Michigan, costando la vida a otras treinta personas.

El yacht Chesapeake naufragó, ahogándose cuatro personas. Muchas otras embarcaciones desaparecieron, así como otro yacht con diez pasajeros, cuyos cuerpos no fueron encontrados.

LA SEÑORITA LLISÓ EN MÉJICO

Toda la prensa ha dedicado entusiastas elogios a la notable pianista, compatriota nuestra, pero todos ellos bien merecidos.

El Universal, El Correo Español, El Tiempo, La Raza Latina, La Voz de Méjico, El Gil Blas, El Siglo XX y otras publicaciones de allí, han hecho el panegirico de la tan notable como modesta artista, en la que rivalizan su sencillez y su talento.

Sin amaneramiento ni presunciones, pero con verdadero saber y suficiencia, ejecuta de una manera admirable, siendo reconocida por todos como una notabilidad.

Joven, graciosa y bella, como lo es, el porvenir es suyo; y suyo también, dice uno de aquellos colegas, el público que la oye, porque le domina. Felicitemos a nuestra compatriota por sus triunfos.

SUCESOS DEL DIA

Atropello

Hoy, a la una de la tarde, un tranvía de Lezanés ha atropellado frente a San Isidro a un individuo. En muy mal estado fué conducido a la Casa de socorro.

Robo

En la calle de Embajadores, núm. 13, se ha cometido un robo de alhajas a las diez de la mañana.

Los ladrones no han sido habidos.

Otro atropello

Esta tarde un carruaje atropelló en la calle del Arenal una carretilla de los trabajadores ocupados en el arreglo del antarguado, promoviendo con tal motivo un ligero alboroto sin consecuencias.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

San Sebastián 27 (11,55 m.)

El gobernador ha solicitado del ministro la autorización de acompañar al tren regio hasta Miranda, para ir desde allí a Haro a inspeccionar sus haciendas.

Está dispuesto además a retirarse de la política, y abandonará su puesto tan pronto como cesen las actuales circunstancias sanitarias, ante las cuales no quiere rehuir en el desempeño de sus funciones.—M.

(De la Agencia Fabra.)

Buenos Aires 27. (Por el cable sud-americano).—La escuadra, leal al Gobierno, ha capturado dos torpederos pertenecientes a la escuadra insurrecta.

El combate fué muy raudo, pereciendo en él varios oficiales.

El coronel Espirina ha sido detenido por sospechas, y se cree que será fusilado.

El Gobierno ha pedido al Congreso medidas contra el senador Alem, acusado de tratar de sobornar al ejército.

ULTIMAS NOTAS

Hoy ha sido también denunciado nuestro querido colega El País.

Es de advertir que, además de la persecución fiscal, los mismos factores que pretenden matar a El Ideal, se ocupan contra El País, tratando de venderlo a cigarrillo de papel.

Pero el juego está coetido.

Procedente de Valencia ha llegado hoy a Madrid el diputado republicano Sr. Dualde.

La tarde política

A la hora de cerrar este número continúa el Consejo de ministros, que ha comenzado a las cinco de la tarde, y del que se dice que han de salir soluciones para todas las cuestiones que están sobre el tapete.

Mucha es la ansiedad que reina por conocer el resultado de la reunión de los ministros, pero nosotros tememos que de las esperanzas que alimentamos algunos queden defraudadas.

Es más, hasta diremos que es posible, que ni siquiera sepamos a qué atenernos respecto a la combinación de gobernadores.

Respecto al Consejo de mañana diremos también que se verificará en cuanto que la regente entre en su Palacio.

Aparte de las referentes al Consejo, han sido muy pocas las noticias de interés que se han concretado en la tarde de hoy.

Bibliografía

Tablas analítico-sintéticas de Gramática castellana.

Así titula D. José Pérez y Delgado una obra tan curiosa como útil, que ha publicado recientemente.

En ella comprende los más importantes principios de la gramática castellana, de manera en todo conforme con la Real Academia de la Lengua, distribuyéndolos en cuatro tablas.

La primera y la segunda están dedicadas a la analogía; la tercera a la sintaxis y a la prosodia, y la cuarta y última a la ortografía.

Reciba nuestro parabien el autor de tan interesante trabajo, que está de venta en la librería de Hernando, calle del Arenal, núm. 11.

LA BOLSA

COOTIZACIÓN OFICIAL DEL 27 SEPTIEMBRE 1898

COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 26, Día 27, Diferencia. Rows include 4 por 100 perpetuo, 4 por 100 perp. ext. c., Billetes de Cuba 1898, Banco de España, O. arrendamiento, París a la vista, Londres a la vista.

PARIS 27.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 64,09.

LONDRES 27.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 64,25.

BUENOS AIRES 27.—(Servicio especial Agencia Fabra).—Precio del oro en el día de ayer 360.

Noticias para mañana

Comedia.—A las ocho y media.—1.ª serie.—Inauguración.—La comedia nueva ó el café.—A Dolores.

Espectáculos.—A las ocho y media.—Bodas de oro.—Caramelo.—Carmela.—El Grumete.

Teatro.—A las nueve.—Beneficio del cuerpo de baile.—69 representación del cuento cómico-bailable titulado El Rey Indio y variados ejercicios por los principales artistas de la Compañía.

Entrada general, 50 céntimos.

Lara.—A las ocho y media.—Turno impar. El casabel al gato.—Las visitas.—Matrimonio civil.—(Segundo acto).

Roma.—A las ocho y tres cuartos.—Los baturos.—La leyenda del monje.—Viva mi niña.—Blanca ó negra.

MADRID

LA NAUCIONAL.—Imp. a cargo de J. O. García. Calle de las Cañías, 1, bis.—1898

Pensamientos, Anécdotas Y CHISTES

El conde-duque de Olivares, grande de España de primera clase y favorito del rey, se presentó de tránsito para uno de sus Estados al corregidor de cierto pueblo, que, sin conocerle ni averiguar más sino que venía de Madrid, le recibió de cierto modo muy inconveniente, echándole de autoridad, preguntándole, deseoso de saber lo que pasaba en la corte:

—Dígame usted, buen amigo, ¿qué se dice en Madrid?

—Muchas misas todos los días, — le contestó el conde-duque.

Contrariado el corregidor con tan inexperta respuesta, volvió a decir al viajero:

—No me ha entendido usted; quiero saber qué cosas corren por la corte.

—Carrajes y caballos.

—No es eso lo que pregunto, dijo ya mohino aquél, sino qué se suena por allí.

—Las narices, todo el que lo crea necesario.

—Pregunto a usted, dijo nuevamente, levantándose del sillón en que hasta entonces había permanecido arrellanado, con humos de autoridad ofendida, por las cosas que haya dejado usted allí al salir para acá.

—Ricas peras y melocotones de Aragón, que principiaban a llegar.

Ya del todo amostazado el corregidor, y picado con aquella especie de burla, dijo por último al desconocido, como para tomar nota y castigar su insolencia:

—¿Cómo es el nombre de usted?

A lo que aquél respondió con la mayor calma, aumentando intencionalmente las palabras:

—Cuando pequeño, me llamaban...

to de sinceridad y, por decirlo así, la seriedad de su entusiasmo, ilusionaban por un momento a madama Roland, creyendo que la mala fama que tenía este hombre era una calumnia, y que verdaderamente poseía las virtudes salvajes de la libertad.

Pero cuando miraba su cara, se reprendía a sí misma tanta indulgencia, no pudiendo combinar la idea de la hombría de bien con semejantes facciones.

«Yo no he visto nada—decía ella, hablando del rostro de aquel hombre—que caracterice tan completamente el arrebatado de las pasiones brutales y la audacia más desenfadada bajo la afectación de la franqueza, de la jovialidad y del buen genio.»

«Mi imaginación, que es aficionada a señalar un papel a cada personaje, me representa continuamente a Dantón con un puñal en la mano, excitando con la voz y la acción a una tropa de asesinos, más tímidos ó menos feroces que él; ó bien, satisfecho de sus males, entregado como otro Sardanápalo, a las únicas voluptuosidades en las que su alma descanza de sus crímenes.»

Apenas elevado al Poder por la catástrofe del 10 de Agosto, Dantón abandonó su papel de agitador, y se mostró a la altura de la crisis.

Se atrajo por su liberalidad todas las ambiciones subalternas sedientas de oro y crédito que había excitado largo tiempo en los clubs, haciendo un partido de todos los hombres ambiciosos y sedientos de riquezas.

Venal, y conociendo el poder de la vanidad, se valía de cualquier medio sin vergüenza, organizando la corrupción entre los patriotas.

No contento con cien mil francos señalados para gastos secretos a cada Ministerio el 10 de Agosto, se apoderó, sin dar cuenta, de la cuarta parte de dos millones de gastos secretos que la Asamblea votó al Poder ejecutivo para negociar en los Gabinetes extranjeros y para disponer

el espíritu público, obligando a Lebrún y a Serván a entregarle una parte de los fondos destinados a sus ministerios.

Envió a los ejércitos, comisionados pagados con estos fondos, y escogidos entre los hombres del Ayuntamiento más vendidos a sus intereses.

El Tesoro público pagaba a estos proceres de Dantón.

La rivalidad de Poderes que había principiado en la noche del 9 al 10 de Agosto entre la Asamblea moribunda y el Ayuntamiento, proseguía y se caracterizaba más y más a cada momento.

La Asamblea, único Poder legal, y el sólo resto que había quedado de la Constitución, trataba de atraer al pueblo después de la crisis al sentimiento de la legalidad y del respeto constitucional a la autoridad de los representantes de la nación.

Quería ésta gobernar en adelante con las leyes.

El Consejo general del Ayuntamiento, producto de un motín y de una usurpación, quería perpetuar en sí el derecho de insurrección, atraerse todo el Poder ejecutivo, y servirse solamente de la Representación nacional para que redactase en decretos los mandatos absolutos de la capital.

Cada sesión atestigüaba este deseo.

Así que los comisionados llevaban a la Asamblea una nueva exigencia del Ayuntamiento, algunas veces enérgicas resistían la usurpación de Poderes, pero otras, intimidadas ó cómplices, demostraban la urgencia del decreto que se proponía, y todo concluía por un acto de obsequioso servilismo a la voluntad del Ayuntamiento, ó por una de esas medidas equívocas que cuentan un vasallaje real bajo la apariencia de una transacción.

Por miedo de aparecer venecidos los diputados, se hacían cómplices de la Municipalidad.

El Ayuntamiento pidió imperiosamente la creación de un tribunal ejecutivo que

ras en el momento en que la única prudencia era ser temerario.

O el duque de Brunswick fué engañado por su talento, ó engañó a la causa que los reyes de Europa le habían encomendado.

Él mitigó el ardor de Federico Guillermo a fuerza de oponerle obstáculos, perdiendo diez días en esperar refuerzos, como si no tuviese bastante con setenta y dos mil hombres para atacar a diecisiete mil esparcidos en débiles destacamentos sobre una línea de quince leguas que hay desde Sedán a Saint Menehould.

Todo fué pretextar motivos para amortiguar su propio ejército.

El rey de Prusia, vacilante entre su respeto por la antigua gloria militar de su generalísimo y la evidencia de sus faltas, rehusó por mucho tiempo reconocer que el corazón del duque de Brunswick dotaba su brazo, y que atacaba con disgusto una causa que le había ofrecido, y aún le ofrecía su corona.

¿Vale acaso el duque la eventualidad de esta corona como premio de sus miramientos con la Francia revolucionaria?

Su actitud dió margen a tal sospecha, y su retirada la confirmó.

Las causas naturales son insuficientes para explicar tanta debilidad ó tanta complicitad.

Durante estos diez días Verdún sucumbió; pero Dumouriez había creado en los desfiladeros del Argonne unas trincheras y un ejército más inexpugnable que las guarniciones y las murallas de que el enemigo se apoderaba a fuerza de tiempo.

El ejército obligado no compareció hasta el 30 de Agosto sobre las alturas del monte de San Miguel, que domina a Verdún.

El rey de Prusia y el duque de Brunswick ocuparon a Grand-Bras, sobre la orilla del Mosa por bajo de la ciudad.

Verdún estaba débilmente fortificado, pero era capaz de resistir cierto tiempo un sitio.

Tenía una guarnición de tres mil quinientos hombres mandados por el coronel Beaupaire, oficial valiente y patriota, digno de los tiempos antiguos.

El bombardeo principió el 31 ó inconcuso muchos edificios; la plaza contestaba mal al enemigo; las piezas no tenían suficiente dotación de artilleros, ni coronas de repuesto; la población era realista, y tenía el asalto.

El rey de Prusia ofreció una suspensión de armas de algunas horas, y la plaza la aceptó.

Un Consejo de defensa, compuesto de habitantes y magistrados civiles, a los que la Asamblea legislativa había confiado la autoridad suprema en las poblaciones declaradas en estado de sitio, se reunió.

Este Consejo de guerra decidió que la ciudad no estaba en estado de resistir.

Beaupaire y sus principales oficiales, en cuyo número se contaban los jóvenes tenientes que después fueron los generales Lemoine, Dufour y Marceau, nombres famosos en nuestras guerras futuras, se opusieron en vano a una capitulación prematura.

Convenían en que la plaza no podía sufrir un largo sitio, pero al menos querían que cayese con honra.

El Consejo se precipitó en el oprobio, y la capitulación quedó decidida.

Beaupaire, rechazando la pluma que le presentaban para firmar, dijo:

«Señores, he jurado no entregar más que mi cadáver a los enemigos de mi Patria.

«Sobrevivid a vuestra vergüenza si podéis.

«En cuanto a mí, fiel a mis juramentos, ved aquí mi última determinación.

«Yo muero libre.

«Lego mi sangre en oprobio a los cobardes, y en ejemplo a los valientes.»

Al concluir estas palabras, se tiró un pistolazo en el pecho.

Este acto de heroísmo ni aun avergonzó a los miembros del Consejo.

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIONES.-PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes. 1 peseta.
 Provincias y Portugal, trimestre 5
 Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal 18
 semestre. 30
 Este mismo plazo en las naciones no convenidas 30

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE OCTUBRE

En la segunda plana & 3 pesetas línea.
 En la tercera >>> 1,50
 En la cuarta >>> 25 céntimos línea.

Comunicados á precios convencionales.
 Número suelto, el del día, 5 céntimos.
 Número atrasado, 25 céntimos.

Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo. Madrid.

COLEGIO DE SAN SEBASTIAN REINOSA (SANTANDER)

Primera y segunda enseñanza y preparatorio para ingresar en las Academias militares y demás carreras del Estado

DIRIGIDO POR DON BENITO GONZALEZ DEL RIO
 OFICIAL DE INFANTERIA Y LICENCIADO EN CIENCIAS

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

HONORARIOS MÓDICOS

se han hecho grandes reformas

Para detalles dirigirse al Director en Reinosa.

IMPORTANTE

APOTEOSIS

DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

ENFERMOS DEL PECHO

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas del Doctor Arden», aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias y Letras, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Cruz Blanca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humberto I y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarras pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Curan con más terminación y más economía el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.

Depositarío, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

LA FAVORITA

Agua Agrícola para todo el cabello y la barba. La mejor y más barata, sin alcohol de plomo ni sustancias nocivas, según comprobó su análisis. Costan solamente 1.000 pesetas al que demuestra que es nuestro verdadero remedio. Existe dicho remedio en todas las boticas de España. En las de Madrid, se vende en la calle de San Martín, 3, Bodega de San Martín, 3, Bodega y Monte de Piedad.

7 PESETAS ARROBA

de vino superior.

5 PESETAS ARROBA

de vinagre de vino tinto ó sea de yema.

7 Y 8 PESETAS DOZENA

de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.

SERVICIO A DOMICILIO

San Martín, 3.—Bodega

(Entre la del Arenal y Monte de Piedad)

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salmas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfitadas.
 Base purgante NaO, SO 103 HO grados 327.
 Depuradas NaS grados 00,499.

UNICAS EN SU ESPECIE

A TODOS INTERESA SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
 El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio, en bebida y lavatorio.
 Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo y de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 80 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
 Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.
 Depósito general por mayor, B. J. Chavarrí-87, Atocha, 37, Madrid.

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herméticos y sífilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, divaricos y cuantas afecciones dependan de la crudez de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID. Farmacia BORRELL HERMANOS

Puerta del Sol, núm. 5

Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de Borrell hermanos

LIQUIDACION VERDAD

POR DEJAR EL COMERCIO

Se venden todos los géneros del Bazar Ibo con veinte por ciento de rebaja de los precios marcados, que son los corrientes en la plaza.

Se traslada al local.

Se vende el mobiliario.

Gran rebaja á quien tome todas las existencias.

18, SAN BERNARDO, 18

LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades clínicas; se vende en la Administración de este periódico, á cinco pesetas ejemplar.

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición pues los salva una en la agonía; brotan fuertes dentaduras reaparece la baba, extingue la diarrea y ávidentes, robustece á los niños y los desencanta. Caja, 12 reales. Autor, P. Fernández Izquierdo, hoy su hermano Justo, Plaza de la Villa, 4 y Sacramento, 3 y V. Muñoz, Trafalgar, 29, boticas; quienes por 2 reales más remiten por correo. Asegurarse que sean legítimas de Fernández Izquierdo, pues hay falsificaciones y éstas no curan.

LA CURACION DE LA TISIS

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas del Dr. Arden» aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias y Letras, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Cruz Blanca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humberto I y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarras pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Curan con más terminación y más economía el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.

Depositarío, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

COBRO DE CUENTAS Y CREDITOS

El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.

Glorieta de Bilbao, 5.

MONROY DENTISTA

Corredora de San Pablo, 21, contiguo al teatro Lara.

RETRATOS EN CARTELINA

Retulina del Doctor Ezquerdo. Se vende por una peseta en la Administración de este periódico.

FIANOS

Afinador en buenas condiciones.

En esta Redacción informará.—X.

AL CONTADO Y A PLAZOS

Preños barátsimos. Camas, colchones de muelles y lana. Mantas y colgaduras. Lámparas y suspensiones, sillas de tapicería y maderas curvada con rejilla, ceneroimitación.

LA POSITIVA

1000 25 30 40 50 60 70 80 90 100

CALENTURAS

Cuartanas, terofanas y cotidianas, toda clase de fiebres púdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con píldoras febrífugas infalibles de Fernández Izquierdo. Cada caja de 40 píldoras para las benignas, 12 reales, y de 81 para las rebeldes, 24 reales. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas y las imitaciones no han podido menos que perjudicar á la inmensa clientela. Expendedor y elaborador por mayor menor J. Fernández Izquierdo, Madrid, Plaza de la Villa, 4 y Sacramento, 3 y V. Muñoz, Trafalgar, 29, boticas; quienes por 2 reales más, remiten por correo. Asegurarse que sean legítimas de Fernández Izquierdo, pues hay falsificaciones que no curan.

Luna 11 LA CONFIANZA Luna 11

Almacén el mejor surtido y más barato de Madrid. Mobiliarios para todas las fortunas. Alquiler de mobiliarios completos.

PAVIMENTOS

Escofet, Fortuny y Compañía

Pisos especiales para aceras, cuartos, patios, etc.

17 pesetas baxaría

PORTLAND

Artesonados, Cerámica, Flores, Baños.

Barcelona: Ronda San Pedro, 8.

ALCALA, 18, EQUITATIVA MADRID.

CHOCOLATES FINOS

CAFES AROMATICOS

VENANCIO VAZQUEZ

Despacho: CUATRO CALLES

y en los Ultramarinos

LA CURACION DE LA TISIS

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas del Dr. Arden» aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias y Letras, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Cruz Blanca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humberto I y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarras pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Curan con más terminación y más economía el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.

Depositarío, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

LUIS CRESPO.—Pala ro castiá.—Hortu za, 27, entresuelo.—X.

POR UNA PESETA

SELLO Y BARRA DE LAGRA

L. Rubio, grabador, Frente

PUBLICIDAD UNIVERSAL

(CENTRO)

AGENCIA DE ANUNCIOS

DE RICARDO STORR

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, lo es antiguo y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Se remiten tarifas de precio á quien las pida las Oficinas, en Madrid

CALLE DE S. MIGUEL, 21, DPTO

PRINCIPAL, IZQUIERDA

Teléfono número 968

Gran casa pension para alumnos

de Facultad y carreras especiales. Atocha, 67. Vigilancia especial en estudio y asistencia, á clases. Grandes ventajas á los padres. Director: D. R. de la Vega.

FOLETTIN DE «EL IDEAL»

Hicieron quitar de allí el cadáver, y firmaron la rendición de Verdún.

Las jóvenes de las principales familias de la ciudad, ataviadas con sus mejores trajes, fueron procesionalmente á arrojar flores al rey de Prusia á su entrada en la ciudad.

Este crimen, disculpable por la edad, el sexo y la inocencia, las condujo después al cadalso.

La guarnición salió con los honores de guerra.

Un fargón, tirado por caballos negros y cubierto con una bandera tricolor en vez de paño mortuario, condujo el cuerpo de Beaupaire, que los soldados no quisieron dejar en poder de sus enemigos.

La Asamblea legislativa concedió honores fúnebres á Beaupaire, y su corazón se depositó en el Panteón.

El joven Marceau, cuyo elemento enojo había protestado contra la capitulación, se hizo acreedor á la admiración pública.

Había perdido éste al salir de Verdún sus armas, sus caballos y su equipaje.

«¿Qué queréis que la nación os dé?»—lo preguntó un representante del pueblo comisionado en el ejército de Dumouriez.

«Mi sable,—respondió lacónicamente Marceau.

VII

La noticia de la fuga de Lafayette, de la entrada del ejército coligado en el territorio, la toma de Longwy y la capitulación de Verdún, resonaron en París como un trueno, y la consternación se veía pintada en todos los semblantes.

Teniendo á los extranjeros á seis jornadas de la capital, la traición en el ejército, la cobardía en las ciudades, el espanto en las campañas, la alegría secreta en el corazón de los cómplices de los conjurados; con un Gobierno trastornado, una

Asamblea disuelta, una catástrofe en un interregno, y una guerra extranjera en una guerra civil, nunca Francia había estado más próxima á los días sinistros que presagian la disolución de las naciones.

Todo estaba muerto para ella, menos la voluntad de vivir.

Sólo el entusiasmo por la Patria y por la libertad la sostenía.

Abandonada por todos, ella no se abandonó á sí misma; no le faltaban más que dos cosas para salvarse, que eran el tiempo y la dictadura.

¿El tiempo? El heroísmo de Dumouriez se lo dio.

¿La dictadura? Dantón la tomó bajo el nombre del Ayuntamiento de París.

Todo el intervalo que medió desde el 10 de Agosto al 20 de Septiembre, Dantón fué el único Gobierno.

Dominando al Ayuntamiento, sujeto servilmente á él, fomentaba y dirigía las voluntades y llevaba al Consejo de ministros la omnipotencia que tomaba en la casa de la ciudad.

Hablaba como otro Mario, que no quería ver en sus colegas más que instrumentos de su voluntad.

El filósofo Roland, el hacendista Clavier, el geómetra Monge, el diplomático Lebrún y el militar Serván careaban del talento, de la acción y de la perseverancia de las orsis en que su ambición los habían arrojado.

Dantón era el único hombre de Estado del Poder ejecutivo; también era su única voz.

Ninguno de estos hombres de pluma, envejecidos en las cancillerías ó en las secretarías, sabía el idioma escueto de las pasiones.

Dantón lo había aprendido en su larga práctica de sediciones y motines: el pueblo conocía su voz, y alborotaba ó calmaba al populacho con un gesto.

Aterraba á la Asamblea, y hablaba me-

LOS GIRONDINOS

nos como ministro que como mediador que protege y reprinde.

Sus consejos eran órdenes.

Apoyándose en su popularidad, proponía en términos fulminantes, osados y breves sus pliegos en la barra, y se apresuraba á volver al misterio de sus consultabulos, á las intrigas de sus agencias ó á las juntas secretas de la Municipalidad.

El aturdimiento que impuso por su superioridad, que se revelaba en todo; la precisión de su talento, la energía de su patriotismo; el vigor de sus consejos y el volcán de su alma ponían á los partidos bajo su dependencia.

Poseyendo los hilos de todas las tramas, las hacía obrar, tan pronto mostrando, como tan pronto ocultando su mano.

No se dignaba tampoco distraer su desprecio por Roland.

El ponía la vista y la mano en la administración de todos sus colegas, dirigía la guerra; la hacienda, el interior, y las negociaciones sordas en el extranjero.

Roland murmuraba en secreto y se quejaba con su mujer de la inepticia y de la universalidad de atribuciones que afectaba Dantón: humillado por la supremacía de su colega, y espantado de sus instintos, conocía que el 10 de Agosto huía de las manos de su partido, y que en vez de darse un auxilio en la persona de Dantón, los Girondinos se habían dado un dueño.

Roland cedió, por lo tanto, esperando levantarse en la próxima Asamblea, y se ciñó sólo á los pareceres puramente administrativos del ministerio del Interior, consolidándose de este papel desairado en sus confidencias con Brissot, Guadet y Vergniaud.

Dantón, sin embargo, no desconfiaba nada para nuir el poder de la seducción al de la intimidación sobre Roland, tratando de complacer á su mujer, conociendo

do el asediento que tenía con su marido.

Madama Roland veía con la repugnancia delicada ó instintiva de su sexo la presencia de Dantón en el Poder ejecutivo.

Este tribuno sin gracia, sin moralidad y sin principios era, según ella, una concepción humillante de los Girondinos al mismo tiempo que un instrumento de su ruina.

«Es una vergüenza»—le decía á sus confidentes—que el Consejo se manche con Dantón, cuya fama es tan mala.»

«¿Qué queréis?»—le respondía Brissot.—«Es necesario tomar la fuerza en donde se encuentre.»

«Más hubiera valido—replacaba ella—no invertir del Poder á semejantes hombres, ya que no es fácil impedirlos que abusen de él.»

Ella soñaba en un Consejo de ministros compuesto de republicanos firmes, moderados é incorruptibles, tales como los había leído en Plutarco.

Veía, en lugar del talento y la virtud antigua, la complacencia de Monge, que se temía á cada mirada de Dantón ser denunciado por él á la sospecha de la Municipalidad; la indiferencia de Serván por todo lo que no era de la competencia del ministerio de la Guerra; la mediocridad de Lebrún y la turbulencia é inmorales de Dantón.

Recibía, sin embargo, en su casa las visitas del joven ministro al principio de su ministerio, á veces antes de la hora del Consejo, que Dantón retardaba para tener tiempo de hablar con ella, y á veces en el momento de intimidad, en donde reunía algunos amigos para hablar de los negocios públicos.

Dantón llevaba ordinariamente consigo á Camilo Desmoulins y á Fabre d'Églantaine.

La conversación de Dantón respiraba patriotismo, abnegación y ardiente deseo por la concordia con sus colegas.

Sus palabras, el eco de su voz, el agra-

maban Frasquito; siendo el hombre, D. Francisco, y en la actualidad me nombran el conde-duque de Olivares, el conde-duque de Olivares, el conde-duque de Olivares.

«¿Señor!»—exclamó el corregidor ataravado, y queriendo arrojarle á sus pies.

Más contentándole aquél, le dijo:

«Aquí no soy ahora más que un viajero que desea hallar la urbanidad y atención debidas en la persona que administra justicia en nombre del rey.»

Salió una noche bastante tarde de su casa un obrero para cierta diligencia, y no hallando á mano la capa, se puso el manto en su lugar, yendo, por lo demás, con vestido y sombrero de seagr, y á los pocos pasos sintió que le desgran por detrás.

«¿Suelta la capa, pícaro ladrón.»

Más él continuó impavido su camino, sin darse por entendido de ello, por más que la caritativa insinuación la oyó repetir dos veces más, y ya bien cerca de él; hasta que una mano vigorosa y un tanto brutal, cayó sobre su espalda, sujetándole, cuyo dueño le volvió á decir:

«¿No oyes que sueltas la capa, gran pícaro?»

Entonces, volviéndose con mucha calma el obrero, le dijo imposible:

«Si no es capa, amigo, que es manto.»

Entre dos militares:

«¿Has visto qué inteligencia tiene el perro del capitán González? Dias atrás, en el cuartel se encontró nuestro compañero sin el cinturón, y á una señal, el perro corrió á buscárselo á su casa.»

«Si por cierto que yo le vi introducir la llave en la cerradura.»